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Vreme de trei decenii (1761-1791), la cârma parohiei Trestia (vechi centru 
minier, aflat astăzi în componența comunei hunedorene Băița), precum a 
Protopopiatului Zarandului (cu reședința în aceeași localitate), s-a aflat clericul Iosif 
Sânziana. Din nefericire, cu excepția unor informații succinte, provenite din însemnări 
făcute pe filele unor cărți bisericești vechi, datele privitoare la viața și la activitatea sa 
sunt extrem de sărace. Știrile devin mai consistente abia în anul 1784, când protopopul 
este amintit în contextul sprijinului acordat autorităților laice și ecleziastice în timpul 
desfășurării cunoscutei răscoale țărănești conduse de Horea, Cloșca și Crișan; și 
tocmai datorită acestei implicări, preotul Iosif Sânziana a rămas în istorie ca o 
personalitate controversată. Ultima mențiune a sa se face în 1791; a trecut la cele 
veșnice fie la sfârșitul acelui an, fie la începutul celui următor. 
 

Între clericii hunedoreni peste care colbul uitării și-a așternut încet-încet mantia 
se numără și protopopul Iosif Sânziana, un păstor sufletesc aflat la cârmele obștii 
parohiale din Trestia (sat care și-a transferat numele și asupra protoprezbiteriatului 
ortodox zărăndean din care făcea parte pe linie administrativ-canonică) vreme de trei 
decenii. În rândurile următoare, în pofida puținelor informații care ne stau astăzi la 
dispoziție, vom încerca să creionăm viața, activitatea și personalitatea, pe alocuri 
controversată, ale acestui cleric contemporan marii răscoale țărănești a lui Horea, Cloșca 
și Crișan. 

Potrivit conscripției episcopului „neunit” Dionisie Novacovici al Ardealului 
(1761-1769) din anul 1767, Iosif Sânziana se născuse în Trestia1, vechi centru minier, 
aflat – actualmente – în componența comunei hunedorene Băița2; anul nașterii însă nu i 
se cunoaște. Înaintași la cârma duhovnicească a parohiei, într-o vreme destul de tulbure 
din punct de vedere confesional, i-au fost preoții Iosif Perian (cleric contemporan zidirii 
bisericii monument istoric din localitate în ultimul sfert al secolului al XVII-lea)3, 
George (amintit în tabelele conscripției episcopului Inochentie Micu din 1733)4, Toader 
și Adam (atestați în tabelele conscripțiilor unite din anii 1750 și 1755)5.  

                                                 
1 Beju 1984, p. 557. 
2 In extenso: Ilieș 2015, 294 p. 
3 Perian 1971, p. 1-2. 
4 Togan 1898, p. 187; Bunea 1900, p. 359-361. 
5 Bunea 1901, p. 25; Miron 2005, p. 27. 
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„Știința de carte”, apoi tainele teologiei le va fi dobândit întâi în familie, apoi în 
vreunul dintre așezămintele monahale modeste ale timpului6, cea mai apropiată fiind, la 
acea dată, mănăstirea Vaca (azi Crișan), un locaș de cultură autentică românească (prin 
biblioteca și – poate – școala pe care le găzduia)7; în fapt, ne raportăm la o perioadă 
istorică deloc darnică în direcția culturalizării maselor, însuși nivelul de pregătire al 
clericilor, luminători prin excelență ai satelor vremii, fiind unul extrem de precar (redus 
la „scris-cetit și socoată”, cântări de strană, rânduieli tipiconale, molitfe şi câteva 
învăŃături duhovnicești), puținele cunoştinŃe fiind transmise, de regulă, din tată în fiu8. 

A fost hirotonit, apoi rânduit ca preot-paroh în satul natal (cu probabilitate, tot 
atunci, și ca protopop al Trestiei), în 1761 sau în anul următor; aceasta s-ar deduce din 
faptul că, în conscripția bisericească ordonată de generalul austriac Adolf Niccolaus von 
Buccow în aceeași perioadă (1761-1762), parohia figurează ca fiind vacantă9. Din 1762 
avem și prima știre concretă despre clericul Iosif Sânziana, parvenită dintr-o 
autoînsemnare făcută pe filele unui Evangheliar româno-chirilic (tipărit la București, în 
1750), parte a patrimoniului bisericii din satul învecinat Săliște: „Anii Domnului 1762, 
12 octomvrie, această carte, Evanghelie, v-am dat lumina eu, popa Iosif, și Ion diacu[l] 
din Trestia”10. 

Alte însemnări mărunte vin apoi să întregească puținele știri păstrate. Astfel, în 
1764, preotul Iosif nota pe o Psaltire (tipărită la București, în 1756), păstrată – până nu 
de mult – la Trestia, faptul că „această carte este a lu[i] Petros Adam și s-au cumpărat cu 
65 numărături și nimeni nu are a căuta, că este pe sama besericii, [și] nimeni să nu 
înstrăineze di la beserica [din] Trestia, [căci] cine va fura să fie afurisit de 318 Părinți di 
la Nichia [...]. 5 mai 1764”11. La același păstor sufletesc face referire și epitaful redat pe 
o cruce de lemn aflată, actualmente, în pronaosul bisericii din Trestia: „Anul [1]764, în 
lu[na] oct[om]v[rie], 9 zile, au răpăusatu fata Părintelui Protopop, Istina. Dumnezeu să 
[o] odihnească”. Păstorul sufletesc zărăndean este pomenit apoi în tabelele acelei 
conscripții a clerului „greco-răsăritean” din anul 1767, ca „Iosif Simzian, Parochus et 
Archidiaconus”, născut în Trestia și confirmat de autoritățile laice și ecleziastice 
ardelene spre a sluji în acea parohie12. 

Timp de aproape două decenii, știrile privitoare la preotul și protopopul 
zărăndean încetează, numele său fiind reamintit abia în legătură cu preambulul, iar apoi 
cu desfășurarea amplei mișcări țărănești a lui Horea, Cloșca și Crișan din a doua 
jumătate a anului 1784. Astfel, într-un raport al episcopului ortodox Ghedeon Nichitici 
al Ardealului (1784-1788), înaintat Guberniului transilvănean la 6 septembrie 1784, se 
arăta că acesta solicitase în mod expres protopopului Iosif Sânziana din Trestia să-i 
îndemne pe preoții din protopopiatul său să nu se „amestece în treaba conscripției 
militare”, care înfierbântase, la acea dată, mulțimile, ci să „cheme plebea la obligațiile 
sale și la supunere”, să „miște pietrele, instruind norodul să ducă viață pașnică, morală 
și lini ștită, făcându-și serviciile domnilor pământești” 13. În lunile următoare, la 
solicitarea autorităților, au fost trimise protopopilor din zonele atinse de focul răscoalei 
și alte circulare de același fel, precum cea primită la Trestia în ziua de 15 noiembrie 
                                                 

6 Albu 1944, p. 143; FrăŃilă et al. 1973, p. 22. 
7 Rusu, Lazăr, Petrov 1992, p. 164; Dobrei 2005, p. 126-135. 
8 Păcurariu 2006, p. 216. 
9 Ciobanu 1926, p. 666. 
10 Basarab 2001, p. 185. 
11 Basarab 2001, p. 44. 
12 Beju 1984, p. 557. 
13 Prodan 1984, I, p. 275. 
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1784, prin care clericul zărăndean era îndatorat din nou să-i sfătuiască pe clericii din 
subordinea sa cum că „datori vor fi a se lipi sau a se lega de comandele milităreşti şi, 
când aceştia vor nimeri pe adunate turmele rebelişilor şi se vor pune în rând de apărare, 
atunci preotul să se pună înaintea oştii milit ăreşti şi să dea înaintea rebelişilor primejdia 
cea netrecută întru care se află şi cu tot chipul care se poate să-i îndemneze spre 
plecăciune şi să-i aducă la pace. Preotul n-are putere să făgăduiască ceva lor. Fără 
numai aceste, că, dacă ar urma ei la toate acelea, care le va spune lor ofi Ńerul de la 
comandă, precum ei milă şi iertăciune să nădăjduiască, într-alt chip prea grea 
cumpliciune vor simŃi. Din aceasta poate că dacă rebeliştii vor arăta plecăciune, atunci 
ofiŃerul de la comandă să facă ce s-au rânduit de slăvitul Generalat. Dară, de cumva 
rebelişii vor arăta împotrivire, atunci preotul, cu glas deschis şi pe înŃeles, să spună 
precum ar fi ei oamenii de nu se pot îndrepta, care au trecut cu vederea multe sfaturi şi 
îndreptări şi au lepădat iertarea şi bunătatea ce s-au fost dăruit lor şi nenorocirea care ar 
veni peste ei, pe copiii lor şi pe muierile lor, singuri ei fiind pricina lor, şi să o 
socotească şi înaintea feŃei lui Dumnezeu vor da grea samă şi răspuns pentru toată 
picătura de sânge care se va fi vărsat pentru împotrivirea şi neascultatea lor şi după ce şi 
aceasta se va face şi tot nu se vor căi şi nu se vor pleca, atunci preotul să se dea în 
dreptul ostaşilor şi să lase treaba sa”14. 

Patenta chiriarhală nu a avut însă niciun ecou în sânul obștilor zărăndene, 
protopopul însuși simțindu-se ameninŃat, fiind socotit de conaționali ca om al 
„stăpânirii”. În două scrisori adresate ierarhului la 17 noiembrie 1784, Iosif Sânziana al 
Trestiei arăta că a primit îndrumările sale și a lucrat „destul în sensul lor”, dar poporul 
este „peste măsură de tulburat” și greu de împăcat, iar „conducătorii lui l-au înșelat, 
zicând că el, protopopul, a primit două mierțe de galbeni de la nobili, ca să nu extrădeze 
cartea împăratului”; se plângea că „nu mai ştiu ce să mă fac şi vă rog cu umilinŃă că, pe 
cât vă e posibil, să-mi acordaŃi ajutorul IlustrităŃii Voastre, fiindcă nu mai am unde să-mi 
plec capul, decât să fug, că mă ucid oamenii în casă, fiindcă revoluŃiunea creşte din zi în 
zi”15. Și, într-adevăr, în satul în care rezida protopopul, iobagii domeniali se năpustiseră 
cu atâta furie asupra curții grofului Gyulay Ferencz, încât acesta rememora ulterior, cu 
vădită groază, întreg dezastrul: „Iată prăpădul întregii munci, osteneli de o viață. 
Românimea, mai păgână decât păgânii, a devastat și pustiit totul, a ruinat toate clădirile; 
le-a făcut de nelocuit”16. 

În drumul său spre „Cetatea de Piatră” a Apusenilor, unde fusese convocat de 
guvernatorul Samuel von Brukenthal al Transilvaniei (1774-1787) spre a pacifica 
spiritele, episcopul i-a convocat ca atare, în localităŃile mai importante, pe preoŃii şi pe 
fruntaşii satelor hunedorene, îndemnându-i, personal sau prin circulare, „ca niciun 
român să nu îndrăznească a asculta minciunile lui Horea, nici să meargă la el, nici pe 
ascuns, nici în arătare”; iar protopopii – între care s-a numărat și Iosif Sânziana – şi 
preoŃii s-au conformat şi au început să viziteze satele17. La 2 decembrie 1784, același 
protopop îl întâmpina la Deva pe ierarh, asigurându-l că „satele Trestia, Săliște, 
Hărțăgani, Căinel[u de Sus] și Crăciunești sunt în pace și ascultă poruncile”; celelalte 
localități, „vreo douăzeci, s-au ridicat a doua oară și au plecat spre Hălmagiu, la corifeii 
ațâțători și la rebeli”, cerând „răspuns la punctele date în mâna domnului [Ioan Piuariu] 
Molnar”, iar „popa Zaharia [din Bretea Mureșană n.n.], cu alți oameni nelegiuiți pe care 

                                                 
14 Densuşianu 1884, p. 235. 
15 Meteş 1933, p. 26-27; Prodan 1984, I, p. 618. 
16 Prodan 1984, I, p. 317-318. 
17 Densuşianu 1884, p. 176-177, 237-245. 
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și i-a asociat, a răspîndit în satele din jur porunca să trimită în ajutor, de fiecare casă, 
câte un om, altfel vor fi arse cu foc”18. Cu toate acestea, la 31 decembrie 1784, dregătorii 
domeniali ai grofului Gyulay se plângeau autorităților că, „din 4 noiembrie încoace, au 
încercat în toate chipurile inimaginabile să înduplece inimile oamenilor răzvrătiți”, însă 
nu i-au mai putut pune la muncă, aceștia spunând, „cu curaj, că ei nu slujesc niciun 
domn și nu plătesc taxă”19. 

De la Deva, protopopul Iosif Sânziana l-a însoțit apoi pe vlădica Ghedeon 
Nichitici către Țebea, primind, pe drum, delegațiile țăranilor din Vălișoara, Luncoiu de 
Jos, Luncoiu de Sus, Trestia, Ormindea, Săliște, Băița, Crăciunești și Brad, în frunte cu 
preoții locului20. După înăbușirea răscoalei, același protopop raporta ierarhului său 
sinistrul bilanț al victimelor din protoprezbiteriatul în fruntea căruia se afla, anume 137 
de țărani uciși, în urma cărora au rămas 97 de văduve și 218 copii orfani21. 

Prin prisma concursului dat autorităților în timpul desfășurării acestei răscoale, 
precum și după înăbușirea acesteia – la 27 februarie 1785, împreună cu preotul 
împreună-slujitor la același altar al bisericii din Trestia, Petru Sânziana, și cu alți doi 
consăteni, Anghel Parcan și Adam Sânziana, a participat la acțiunea de prindere a lui Ilie 
Ștef (zis Ion Fârțală) din Hondol, ascuns la acea dată în satul Tisa, pentru aceasta fiind 
„recompensat” de Curtea vieneză cu o pensie anuală de 100 de florini și cu o medalie22 –
, preotul și protopopul Iosif Sânziana rămâne, așadar, o personalitate controversată. 

O „motivație” a gestului acestuia ar fi, în lumina tradiției locale, faptul că un fiu 
al său, tot preot, ar fi fost ținut drept zălog de către soldații austrieci, ca mijloc de 
constrângere în direcția îndeplinirii fără crâcnire a amintitelor misiuni de pacificare a 
răsculaților23. Dacă informația transmisă de memoria vârstnicilor este veridică, atunci 
păstorul sufletesc amintit ar fi, cu probabilitate, tocmai acest Petru Sânziana, menționat 
la 27 februarie 1785, în contextul mai sus arătat, precum și în procesele-verbale ale unui 
periplu arhipăstoresc, întreprins în părțile Hunedoarei de către același episcop ardelean 
în vara anului 178724, când, ca „protopop neunit ot Trestia”, însuși Iosif Sânziana semna 
– cu „manu propria” – trei dintre procesele-verbale ale „visitațiunii canonice”, anume 
cele din 10/21 iunie (la Dobra), 11/22 iunie (la Ilia) și 16/27 iunie (la Trestia); în 
procesul-verbal al „visitației canonicești” întocmit în Trestia, scaunul de rezidență 
protopopească, în ziua de 16/27 iunie erau amintiți „protop[opul] Iosif Simziana” și 
„p[opa] Petru Simziana”, ambii cu „sing[h]elie” (act de hirotonie) și având „protocolul 
circularelor deplin și a[l] biserici[i], așișderea”25. Aceeași păstori sufletești, deși 
nenominalizați, sunt subînțeleși și în tabelele recensământului civil din anii  
1784-178726. 

Ca protopop, menționat în această calitate încă din 1764 (pe epitaful amintitei 
cruci din pronaosul bisericii), a păstorit peste un „archidiaconat al Trestiei” întins ca 
suprafață, numărând – ca exemplificare – în anul 1787, nu mai puțin de 40 de parohii cu 
24 de filii, după cum urmează: Baia de Criş (cu filia Lunca MoŃilor), BăiŃa (cu filiile 

                                                 
18 Prodan 1984, II, p. 90-91. 
19 Prodan 1984, II, p. 203-204. 
20 Prodan 1984, II, p. 129. 
21 Prodan 1984, II, p. 540. 
22 Prodan 1984, II, p. 556-559. 
23 Informații obținute prin amabilitatea preotului-paroh Viorel Radu din Săliște și Trestia, în martie 

2015. 
24 Puşcariu 1889, p. 119. 
25 Puşcariu 1889, p. 110-114, 119-122. 
26 Az elsö magyarországi 1960, p. 323. 
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Căinelu de Sus, Călimăreşti-Colindeşti şi Sălişte), Bărăştii Iliei (cu filia Luncşoara), 
Birtin (cu filia Cărăstău), Blăjeni, Boz (cu filia TârnăviŃa), Brad, Brănişca, Bretea 
Mureşană, Buceş, Bucureşci, Bulzeşti, Crăciuneşti (cu filiile Ormindea şi Peştera), 
Crişan (cu filia Potingani), Crişcior (cu filia ZdrapŃi), Curechiu, Dealu Mare, 
Dumbrava, Fornădia (cu filia Căinelu de Jos), Furcşoara (cu filia Gialacuta), HărŃăgani, 
Luncoiu de Jos (cu filiile Luncoiu de Sus şi Stejărel), Mesteacăn, Mihăileni, Ribicioara 
(cu filia Grohot), RibiŃa (cu filia Uibăreşti), Rişca, Stănija, Sulighete, Tătărăştii de Criş 
(cu filia Prihodişte), Târnava, Tomnatec, Trestia, łărăŃel (cu filia Ruda), łebea (cu filia 
Căraci), Valea Bradului, Valea Lungă (cu filia Sârbi), Vălişoara (cu filia Săliştioara), 
Visca (cu filia Brăşeu) şi VorŃa (cu filia Dumeşti)27. Legat de existența sau nu a unui 
protopopiat al Trestiei, aducem aici precizarea că nu a fost vorba despre un 
protoprezbiteriat propriu-zis, ci despre străvechiul „tract al Zarandului”, care a preluat 
ca denumire, în diferitele epoci istorice, nimic altceva decât localizarea scaunului de 
rezidență al diferiților protopopi care au avut sub oblăduirea lor administrativ-canonică 
târgurile, satele și cătunele românești din partea nordică a județului actual. Prin urmare, 
acesta este singurul motiv pentru care se vorbește, decenii de-a rândul, de un 
„Protopopiat al Trestiei”, apoi de un „tract al Luncii Moților”, de un altul al Băii de Criș 
și, de prin 1858 încoace, de cel actual al Bradului, adică de însuși Protopopiatul Zarand, 
menționat în izvoarele istorice începând cu anul 164328. 

În ceea ce privește lăcașul de cult în care acesta a slujit, pe un pinten muntos de 
la marginea satului fusese ridicată, pare-se între anii 167129 și 1674, o biserică masivă 
din piatră, închinată praznicului „Bunei Vestiri”; este vorba de un edificiu ecleziastic de 
mari dimensiuni, reflectând perpetuarea stilului gotic local în ambianța arhitecturală 
ecleziastică a Evului Mediu târziu din Transilvania, cu absida altarului decroşată, de 
formă pentagonală, străpunsă de trei ferestre (alte trei ferestre asigură iluminatul 
interiorului navei, două fiind amplasate pe latura sudică, iar una pe cea nordică), și cu 
un turn-clopotniŃă robust, înglobat în nava dreptunghiulară printr-un racord de arce şi 
bolŃi, prevăzut cu un coif octogonal suplu30.  

Ctitorul acestui lăcaş de închinare pare să fi fost, potrivit tradiției locale, groful 
Gyulay Ferencz, fost general în armata habsburgică, mare proprietar de mine și strămoș 
al nobilului maghiar contemporan răscoalei țărănești din 1784; acesta dăruise bisericii, 
în anul 1690, două clopote şi un steag, primit de la împăratul Leopold I al Austriei 
(1658-1705)31, ca recunoaștere a meritelor sale pe câmpul de luptă în războaiele cu 
otomanii: „Ajungând generalul Gyulai grof și proprietariu în Trestia, au dat ajutoriu 
poporului la zidirea acestii biserici și au depus steagul său întrânsa, de suvenire 
posterității [...]. Acest grof a servit ca general în armata învingătoare a împăratului 
Leopold al Austriei în contra turcilor și, drept răsplată pentru vitejie, l-a distins cu rangul 
de grof, dându-i dreptul să poarte uniforma de general și steagul său leopoldin, cât va 
trăi. Reîntors din război, groful Gyulai a deschis baia de sub muntele Malus din Trestia 
și, ca baia să fie cu noroc, a poftit pe protopopul locului, Iosif Perian, ca să sfințească 
baia și s-o boteze, după numele împăratului, «Leopoldi». După sfințire, groful Gyulai 
[...] s-a adresat poporului prezent: «Rugați-vă împreună cu Domnul Protopop lui 
Dumnezeu ca să fie baia aceasta bună de aur, că atunci vă dau ajutor să faceți o biserică 

                                                 
27 Puşcariu 1889, p. 119-125. 
28 Dobrei 2019, p. 72-75. 
29 Calendarul 1934, p. 71. 
30 Greceanu 1971, p. 35, 57. 
31 Greceanu 1971, p. 36, n. 18. 
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frumoasă de zid» [...]. Bucurându-se groful de belșugul aurului, s-a ținut de cuvânt și a 
dat ajutor poporului la zidirea unei biserici frumoase de zid, pe dealul din fața curții sale, 
care biserică dăinuiește și astăzi. După terminarea bisericii ortodoxe, groful a mai donat 
și două clopote și a depus în biserică și steagul său leopoldin, unde să se păstreze ca 
amintire că, prin stăruința sa și cu aurul scos din baie, s-a zidit această frumoasă biserică. 
Steagul s-a predat de către parohie, în anul 1905, muzeului Bruckenthal din Sibiu, pentru 
care parohia a primit o diplomă de recunoștință, care s-a păstrat în locul steagului”32. 

Ceea ce dă o notă distinctivă acestei biserici nu este însă nici pe departe 
arhitectura sa, ci bogatul decor iconografic interior, păstrat atât la nivelul pereților, cât și 
al tâmplei, datorită căruia lăcașul, atestat atât pe ridicarea topografică iosefină a 
Transilvaniei (1769-1773)33, cât şi în tabelele conscripțiilor din anii 173334, 175035, 
1761-176236, 180537 şi 1829-183138, a fost înscris pe lista monumentelor istorice 
româneşti (HD-II-m-A-0346939). Pictura, executată de un zugrav bisericesc rămas 
anonim, a fost realizată în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea; din nefericire, 
aceasta se păstrează doar la nivelul naosului, al pronaosului, al spațiului de la parterul 
turnului-clopotniță și al nișei proscomidiarului de pe peretele sudic al altarului. Ampla 
și bogata tâmplă de lemn, realizată în prima jumătate a aceluiași secol, este împodobită 
cu motive decorativ-sculpturale de influenŃă brâncovenească, pe când cornişele vegetal-
florale care despart registrele iconostasului sunt de factură renascentist-barocă; icoanele 
registrului împărătesc au fost atribuite prolificului pictor zărăndean Simion Silaghi din 
Abrud, icoana de hram, cele douăsprezece prăznicare, precum și medalioanele Sfinților 
Apostoli și ale profeților vetero-testamentari din registrele superioare sunt rodul 
efortului artistic al meşterului zugrav Iacob din Răşinari40, iar alte două icoane („Sfântul 
Arhanghel Mihail” și „Sfântul Ierarh Nicolae”), puse spre închinare pe peretele 
despărŃitor dintre naos şi pronaos, poartă semnătura lui „Stan Zugravu ot Orăştie”, fiind 
executate în anul 176541. 

Influențele apusene constatate în tehnica realizării picturii murale, precum și 
costurile semnificative presupuse, permit formularea ipotezei că însuși Francisc 
Gyulay42, fiul ctitorului propriu-zis, ar fi sprijinit, financiar, realizarea acestui bogat 
decor iconografic, pe de o parte ca un gest de bunăvoință față de iobagii de pe moșiile 
sale, iar pe de altă parte ca un act de perpetuare a tradiției ctitoricești ini țiate de 
înaintașul său. De altfel, aceeași memorie colectivă locală transmite că la slujbele 
oficiate în biserica ortodoxă participau și membrii acestei familii nobiliare catolice, 
accesul la lăcașul de cult făcându-se pe un pod suspendat, din funii metalice, care făcea 
legătura între curia „nemeșească” și edificiul ecleziastic românesc43. 

Așadar, lucrările de împodobire iconografică a bisericii s-au executat tocmai în 
timpul păstoririi preotului și protopopului Iosif Sânziana, informație consemnată și într-o 

                                                 
32 Perian 1971, p. 1-2. 
33 http://ro.wikipedia.org/wiki/Fişier:Josephinische_Landaufnahme_pg168.jpg (Accesat: 21.05.2019). 
34 Bunea 1900, p. 360. 
35 Bunea 1901, p. 25. 
36 Ciobanu 1926, p. 666. 
37 Gagyi de Etéd 1911, p. 168-169; Voileanu 1928, p. 78-79. 
38 Consignatio 2003, p. 96. 
39 http://www.cultura.ro/sectiuni/Patrimoniu/Monumente/lista/hunedoara.pdf (Accesat: 21.05.2019). 
40 Ionescu 1999-2000, p. 448-449. 
41 Porumb 1998, p. 320, 428. 
42 Torma 1886, p. 403-413. 
43 Informație transmisă în martie 2015 de preotul-paroh Viorel Radu din Săliște și Trestia. 
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cronică a întâistătătorilor tractului protoprezbiterial Zarand: „Sub păstorirea 
protopopului Iosif Perian (?) s-a zugrăvit biserica [din Trestia n.n.], pe la anul 1765, 
după cum a rămas scris pe o icoană din naia femeilor, cu litere chirilice: «Stan Zugravul 
din Orăștie. Dumnezeu să-l ierte cu tot neamul său. 1765». Iar pe pomelnicul de la 
proscomidiar a rămas consemnat: «Pomenește, Doamne, pe robii tăi: protoiereul Iosif și 
Raveca și Iosafat și Maria»”44. 

Dincolo de informația transmisă, notița din fragmentul de cronică amintit naște 
însă două întrebări: Este vorba de o identificare greșită făcută de preotul-cronicar Virgil 
Perian sau, dimpotrivă, Iosif Sânziana este unul și același cu Iosif Perian (urmaș, cu 
același nume, al preotului contemporan ctitoririi bisericii)? Prin urmare, aparține preotul 
și protopopul Iosif Sânziana familiei Perienilor – numele originar al acestei familii 
fusese Părăian sau Părăianu, forma „Pereian” datorându-se unei sincope a grafiei 
maghiare sau a celei germane, de unde s-a ajuns la „Perian”, patronim adoptat apoi de 
înșiși clericii (și neclericii) descendenți – sau este exponentul unei familii distincte din 
Trestia? Răspunsurile sunt dificil de dat. Dacă ar fi să ne raportăm strict la existența – 
actualmente – a mai multor familii în satul Trestia cu numele de Perian și 
Sâmziana/Sîmziana, răspunsul ar fi unul negativ, anume că între cei doi nu poate fi pus 
semnul identității! Dar dacă protopopul în discuție purta două prenume, Iosif (la fel ca 
predecesorul său – poate tatăl sau bunicul său –, coordonatorul lucrărilor de construcție a 
bisericii) și Sânzian (sau forma veche: Simzian), făcând parte, ca atare, din mult mai 
cunoscuta și extinsa familie a Perienilor?45 Căci mai degrabă s-ar fi urmat o linie de 
„descendență preoțească”, atât de frecventă în trecut (amintim doar cazul preoților din 
familia Oprean din Târnăvița, sat în comuna Brănișca, a căror „genealogie clericală” 
poate fi urmărită documentar din anul 1661 și până în anul 2000!)46, decât să se pună 
început alteia noi. Cercetările ulterioare vor aduce, poate, lumină în această chestiune... 

În plan pastoral-misionar, dincolo de întreita misiune primită prin Taina 
Hirotoniei, aceea de a sfinŃi, de a învăŃa şi de a conduce spre mântuire turma 
încredinŃată – constituită în anii 1761-1762 din 79 de familii de „non uniți” 
(ortodocși)47, în 1766 din 123 de „suflete de parte bărbătească” și din alte 168 de 
„suflete de parte femeiască” 48, iar în anii 1784-1787 din 617 persoane (etnia și 
confesiunea nu sunt însă indicate), anume 321 de bărbați și 296 de femei49 –, preotului 
Iosif Sânziana îi va fi revenit și înalta misiune a luminării unei părți a păstoriților săi 
prin deslușirea tainelor „scris-cititului și ale socoatei”, şcoala românească fiind 
întemeiată pe meleagurile ardelene, după o cunoscută expresie, tocmai în „pragul 
bisericii”50. De asemenea, în sarcina sa va fi căzut şi judecarea „pricinilor” mărunte ivite 
între credincioşi, care nu reclamau, prin gravitatea lor, prezentarea „părŃilor” în faŃa 
instanŃelor civile; cu alte cuvinte, după „cutuma vremii”, duminica sau în zilele de 
sărbătoare, după finalizarea Sfintei Liturghii, asistat de „sfatul bătrânilor” satului, 
asculta „păsurile” păstoriŃilor săi în vreun „scaun de judecată” azi dispărut (frecvent 

                                                 
44 Perian 1971, p. 1-2. 
45 Dobrei 2017, p. 51-61. 
46 Dobrei 2008, p. 205-208. 
47 Ciobanu 1926, p. 666. 
48 Hitchins, Beju 1977, p. 535. 
49 Az elsö magyarországi 1960, p. 322-323. 
50 În accepŃiunea modernă a cuvântului, școala din satul Trestia s-a întemeiat abia în a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea; întâia mențiune se face la 10 aprilie 1872 (cf. Lazăr 2007, p. 178). 
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întâlnit în proximitatea vechilor lăcaşuri de cult de altădată)51, pronunŃând „sentinŃe” 
izvorâte din vechile pravile bisericeşti52. 

În fine, o altă „misiune” a sa a fost aceea a întocmirii și a „ținerii în bună 
rânduială” a protocoalelor „esibite” și a celor matricole (ale botezaților, ale cununaților 
și ale decedaților), documente de o mare însemnătate bisericească și civil ă, în 
conformitate cu decretele imperiale şi guberniale din 11 martie şi 6 aprilie 1780, prin 
care se cerea – ca exemplificare – ca „toŃi preoŃii, la toate bisericile, să facă protocol, în 
care să scrie toate poruncile împărăteşti şi guberniceşti, ca să se ştie din neam în 
neam”53. Ca „protopop neunit ot Trestia”, a vegheat el însuși la respectarea acestei 
îndatoriri a preoțimii din subordine, așa cum se specifică și în procesul-verbal al 
„visitațiunii” arhierești din 16/27 iunie 1787, întocmit tocmai în Trestia: „Fiindcă popa 
Nicolae Muntean din Crăciuneşti, popa Adam Popovici din Vălişoara, popa Iosif 
Crăciun din Stănija, popa Teodor Popovici din Băreşti, cu prilejul visitaŃiei, n-au avut 
protocoalele scrise şi, [deşi] Preacucernicul Protopop Iosif [Sânziana n.n.] le-ar fi 
poruncit a scrie, ei n-au şciut să arate pricina acestei leneviri”, au fost „daŃi sub judecată 
aicia, [iar] strânsul sobor, carele luând în socoteală această neascultare, au judecat 
acestor trei preoŃi pedeapsă trupească, adecă cu beŃe, şi lui popa Nicolae Muntean, în 
locul acestei pedepsi, i s-au dat canon 50 de mătanii, cu această poruncă ca (sic!), până 
în două luni, să-şi scrie în protocol toate poruncile şi a bisericii protocol după 
formulariu să facă, almintrenea, nearătând această ascultare, lipsirea de parochie pe unii 
ca aceştia va urma”54. 

Ultima mențiune a clericului zărăndean se face în anul 1791, când noul 
arhipăstor ortodox al Ardealului, Gherasim Adamovici (1789-1796), dimpreună cu 
episcopul unit Ioan Bob (1782-1830) de la Blaj, înaintau împăratului Lepold II al 
Austriei (1790-1792) cunoscutul Supplex Libellus Valachorum, document în care erau 
reiterate vechile postulate şi argumente naționale și sociale ale episcopului unit 
Inochentie Micu; în sinodul de la Sibiu din 14-16 septembrie 1791, convocat în urma 
respingerii acestor cereri, între semnatarii „plenipotenŃei” înmânate ierarhului sibian, 
spre a-l împuternici să îi reprezinte la Viena în susținerea cauzei amintite, se număra şi 
protopopul Iosif Sânziana din Trestia55.  

Protopopul Iosif Sânziana va fi trecut la cele veșnice fie la finele anului 1791, fie 
la începutul celui următor, de vreme ce, într-un document din 1792, este amintit, într-o 
însemnare56, succesorul său la cârma sufletească a obștilor parohiale zărăndene, 
protopopul Ioan Mariș „al Trestiei” (1792-1809), preot-paroh în Țebea (1764-1809)57; 
urmaș al celor doi preoți din familia Sânziana la cârma sufletească a obștii parohiale a 
Trestiei a fost preotul Ursu Perian, hirotonit în anul 179358, amintit într-un pomelnic 
păstrat în nișa proscomidiarului, căruia i-a succedat – poate au păstorit în paralel – 
preotul Iosafat Perian (poate tot Sânziana, dacă ne-am raporta la faptul că un fiu al 
protopopului în discuție purtase același nume), pomenit atât în amintita însemnare de la 

                                                 
51 Cristache-Panait 2000, p. 60 et passim. 
52 Păcurariu 2006, p. 505. 
53 Voileanu 1928, p. 13-14. 
54 Pușcariu 1889, p. 119-120. 
55 Lupaş 1912, p. 10-44; Pâclişanu 1923, p. 12-78. 
56 Basarab 2001, p. 185. 
57 Oprişa 1965, p. 64-68. 
58 Însemnare pe spatele unei scrisori din 12 februarie 1913, făcută – se pare – de preotul Dorin Perian, 

păstrată în Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Săliște. 
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proscomidiar59, cât și în două notițe manuscrise, în dreptul anului 180360. Iosif Sânziana 
se strămuta, așadar, în veșnicia lui Dumnezeu după trei decenii de păstorire neîntreruptă, 
în care îndrumase destinele protoprezbiteriatului Zarand și ale parohiei Trestia; se 
strămuta în lăcașurile cele cerești, spre a da peste veacuri un răspuns lămuritor înaintea 
Dreptului Judecător și – poate – a istoriei. 

După aproape cinci decenii, anume în 1839, la moartea protoprezbiterului Tovie 
Perian, lua sfârșit și istoria sediului protopopesc al Zarandului pe meleagurile Trestiei; la 
acea dată, „preoții zărăndeni și-au exprimat dorința, de altcum justă, de a avea în fruntea 
protopopiatului un șef care să domicilieze mai aproape de centru, adică de Brad, și nu la 
periferie, unde e situată Trestia”, motiv pentru care l-au ales „pe preotul văduv și bogat 
Iosif Bașa (1840-1866) din Lunca Crișului [Lunca Moților n.n.], de lângă Baia de Criș, 
și așa, sub conducerea acestuia, sediul protopopiatului s-a mutat în Lunca”61, iar ulterior 
la Baia de Criș62, respectiv – unde se află și astăzi – în municipiul Brad (reședință 
amintită încă din anul 1858)63. 
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The Dean Joseph Sânziana of Trestia – Biographical Landmarks 

Abstract 
 

Among the Hunedoara clergy over which the dust of history has spread – 
gradually and surely – the mantle of oblivion is the dean Joseph Sânziana, a worthy 
priest, who was in charge of the Parish and, implicitly, of the Deanery of Trestia for 
three decades (1761-1791). The clergyman Joseph Sânziana was born in Trestia, an old 
mining center, which is – currently – in the Băița commune from Hunedoara county; but 
the year of his birth is not known. He was ordained as a parish priest in his native 
village in 1761 or the following year; moreover, except for brief information, from 
notes made on the sheets of old church books, the news regarding his life and activity is 
extremely poor. The information becomes more consistent only in 1784, when the dean 
is mentioned in the context of the support given to the secular and ecclesiastical 
authorities during the conduct of the well-known peasant uprising, led by Horea, Cloșca 
and Crișan; and precisely because of this involvement, the priest Joseph Sânziana 
remained in history as a controversial personality (although, in the light of local 
tradition, there would have been a “motivation”, namely that a son of his, also a priest, 
would have been kept right “guarantee” by the Austrian soldiers, as a means of coercion 
in the direction of carrying out the mission of pacifying the rebels). As a protopop of 
Trestia (in fact, he was leader of the Deanery of the “Country of Zarand”, only with his 
residence in the mining center of Trestia), mentioned in this capacity as early as 1764, 
shepherded over an “Archidiaconatus” of Trestia spread as a surface, counting – as 
example – in 1787, no less than 40 parishes with 24 subsidiaries. As for the place of 
worship where he served, on a rock on the edge of the village Trestia had been erected, 
between 1671 and 1674, a massive stone church, dedicated to the feast of 
“Annunciation”, painted in the second half of the 18th century, precisely during his 
pastorate as a priest. The last mention of the clergy mentioned is made in 1791; he died 
at the end of 1791 or at the beginning of the next. The life, activity and personality of 
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this servant of the Church is trying – therefore – to be penciled, in spite of the little 
information that is available to us today, in the pages of this study. 
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